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Siunauksiin…
Istuimme tänään Toholammin kirkos-
sa, jossa monien muiden seurakuntien 
tavoin ekaluokkalaiset siunattiin kou-
lutielle. Sinne he polvistuivat alttarille 
vanhempiensa tai kummiensa saattele-
mana. Heidän jälkeensä alttarille kut-
suttiin myös isompia koululaisia ja oli ilo 
nähdä, miten heitäkin oli monia, jotka 
halusivat kokea tuon saman siunauksen.

Ajatukseni palasivat lapsuuteen. 
Muistan, miten isä aina syksyisin siu-
nasi meidät lapsensa yksitellen uuteen 
kouluvuoteen. Hänellä ei ollut sitä mah-
dollisuutta, mikä meillä oli, kun saimme 
viedä omat lapsemme kirkkoon siunat-
tavaksi. Nyt saamme sitten vuorostam-
me seurata siunaavin katsein ja rukouk-
sin heitä, kun he vievät taas puolestaan 
omia lapsiaan saman rakastavan Isän 
silmien alle. Näin sukupolvien siunauk-
sien ketju jatkuu.

On suurta lahjaa, että elämän taite-
kohdissa meillä on mahdollisuus turvau-
tua Isään, Jumalaan varsinkin silloin, 
kun uuden rajan ylitys pelottaa ja jän-
nittää. Meillä on usko siihen, että Isän 
silmä näkee sinne, minne ei meidän nä-
kökykymme yllä ja Hänen kätensä ovat 
valmiita taluttamaan, kun lapsemme 

omistamme irtaantuvat. Meillä on etuoi-
keus purkaa oma huolemme rukoukses-
sa kohti taivasta ja suojata siunauksilla 
kaikki tänä syksynä alkavat koulutiet. 

Tähän samaan siunauspyyntöön 
saamme sulkea myös muut läheiset ja 
toinen toisemme.

Sain olla mukana Kairosmajalla Karin 
30-vuotisjuhlaviikolla. Hän lienee ainut 
KRS:n työkeskuksien isännistä, joka on 
ollut samalla paikalla yli 30 vuotta ja  
elänyt koko elämänsä eri leirikeskuk-
sissa. Kun siitä kiitimme ja häntä siu-
nasimme, niin saimme myös itse kokea 
sellaisen siunauksen, mikä avasi sisim
pämme lukkoja ja vei meitä lähelle toi-
siamme. Minua yllätti, miten suuri tar-
ve oli kahdenkeskiseen keskusteluun 
ja rukoukseen. Elämän tuntoja jaettiin 
luontopoluilla matkan taittuessa, mo-
nissa tilanteissa päivän mittaan sekä 
Revontulikappelin hiljaisuudessa ja alt-
tarin ääressä. Asiat jätettiin Vapahtajan 
tehohoitoon hänen ratkaistavakseen ja 
hänen aikataulunsa varaan. Siunattuna 
oli hyvä jatkaa matkaa.

 Haluaisinkin haastaa sinut yhä enem-
män kuulolle ihmisten kohtaamisessa, 
tunnistamaan elämän sydänääniä ja 

avoimesti siunaamaan toisiamme. Jos 
emme kristittyinä näissä asemissa us-
kalla olla, niin jäämme itse myös paitsi 
monista meille varatuista siunauksista.

Voimme tällä tavalla olla esimerkkinä 
siunaamisesta myös lapsille ja nuorille ja 
kertoa heille siunauksen merkityksestä 
ja siitä, miten Jumalan viisauden varassa 
ovat sitten ne ilmenemismuodot, kuinka 
siunaukset elämässämme tulevat näky-
viin.

Luottavaisesti vain siunaamaan…

Ellu 
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Haaste vuoteen 2012

Lähtisinkö lomalle Pyhälle ja Kairos-
majalle ensi vuonna? Tätä moni lu-

kijoista toivottavasti miettii tulevana 
syksynä. Loma Lapissa ja Kairoksella on 
sijoitus omaan ja läheisten hyvinvoin-
tiin. Parhaimmillaan se on myös koko-
naisvaltainen kokemus, joka ravitsee ja 
voimaannuttaa koko ihmistä – sielua, 
henkeä ja ruumista. Lomapäätöksen te-
keminen ei aina ole helppoa.

Kairosmajakaan ei ole voinut välttyä 
niiltä talouden vaihteluilta, jotka ovat 
kohdanneet ja tulevat kohtaamaan 
myös Lapin matkailua ja koko Suomen 
talouden näkymiä. Vuoden toteutu-
nut kävijämäärä riippuu niin monesta 
muuttuvasta tekijästä ja voi vaihdella 
voimakkaasti vuodesta toiseen.  Viime 
vuonna tuli ihan mukavaa kasvua kävi-
jämäärässä, tosin jäimme vielä selvästi 
vuoden 2008 tasosta. Valitettavasti 
myös erilaiset kustannukset nousivat 
samassa suhteessa.  

Haastaisinkin sinut, hyvä Kairoksen 
ystävä, miettimään omalta osaltasi sitä, 
että miten saisimme Kairoksen kävijä-
määrän nousemaan vuoden 2008 ta-
solle?  Tämä tarkoittaisi 10%:n nousua 
kävijöissä. Nousu kävijöissä tarkoittaa 
myös parannusta taloudessa ja sitä 
kautta myös helpotusta Kairoksen kiin-
teistöjen hoitokustannuksissa. Tulevina 

vuosina paikat tarvitsevat remonttia! 
Kairos haluaa omalta osaltaan hel-

pottaa tavoitteen saavuttamista. Vuon-
na 2012 ryhmäalennus tulee jo joka 
10. osallistujasta. Kerää siis 10 hen-
gen porukka Kairokselle ja pääset itse 
ilmaiseksi! Tai voisitko ajatella, että 
kutsuisit seuraavalle lomalle mukaan 
jonkun, joka ei ole vielä käynyt Kairok-
sella? Oletko jo kertonut  myönteisestä  
Kairos- kokemuksesta muille, vaikkapa 
Facebookissa tai muulla nettipalstalla, 
tai ihan vaan kahvipöytäkeskusteluissa. 
Tietävätkö sinun seurakuntasi henkilöt, 
että Kairosmaja palvelee myös seura-
kuntaryhmiä? Kairosystävien joukko on 
laaja ja jokainen voi omalta osaltaan 
kertoa, että on olemassa paikka, joka 
tarjoaa enemmän kuin muut kohteet La-
pissa. Se paikka löytyy Pyhältä ja se on 
Kairosmaja!

Varaa oma paik-
kasi ja tuo ystävä 
mukana! Tervetu-
loa.

Harri 
Savilaakso, 
Kairosmajan 
toiminta-
keskuksen 
johtaja.

Ystävyys

Kirjoitan tätä Repoveden kansallis-
puiston Tukkiniemen tuli- ja telt-

tapaikalla. Kyllä Luoja on maalannut ja 
muotoillut siveltimellään upeaa maise-
maa. Siitä kiitos! Sataa ja jostain syystä 
puuliiteri oli aivan tyhjä. Onneksi Anne-
Mari on kanssani; kannoimme rinkalla 
puita Lojukoskelta kilometrin päästä. 

Vysotskin runossa “Ystävän laulu” sa-
notaan “Anna tunturin selvittää, kuka 
viereesi jää, kun on kaukana kaikki muu, 
ja kun päättyvät pitkospuut.” Vaikkem-
me nyt olekaan tunturissa, saattaa tuon 
laulun sanat todeksi todeta. Kun Luoja 
antaa vettä maahan asti jo toista vuo-
rokautta yhtäsoittoa ja tänne tulevat 
pitkospuutkin on sotkettu kelvottomik-
si, tuntuu hyvältä, kun on lähellä toinen 
jakamassa ja tukemassa. 

Ystävyys ei ole aina vain tunnetta 
toista ihmistä kohtaan. Ystävyys voi 
olla myös yhteisöllisempää. Yhdes-
sä koettua ja yhdessä tehtyä. Yhteistä 
kokemusta jostakin tärkeästä. Mehän 
Kairoksen ystävinä tämän hyvin tie-
dämme. Pitkospuiden päättyminen on 
hyvin kuvainnollista. Välillä eteen tulee 
vaikeuksia, jotka on yhdessä kohdatta-
va. Välillä taas tie on tasainen ja helppo 
kulkea. Kairoksella on paljon helppoja 
teitä; ei niin, etteivätkö ne fyysisesti olisi 
välillä vaativia, mutta se, mikä ruumiilli- ju
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sesti kuluu, se henkisesti takaisin tulee.  
Sanassa on voimaa!

 Kairoksenkaan tie ei aina ole helppo. 
Monenlaisten kysymysten äärellä pai-
nitaan talon toimintojen suhteen. Vaa-
timuksia asettavat niin asiakkaat kuin 
KSRn kokonaistoiminnot. Monasti nämä 
kysymykset liittyvät hankintoihin ja  ta-
louteen. Onneksi on ystäviä. Niin mo-
nessa ovat ystävät olleet avuksi, mutta 
aina tulee uusia haasteita. 

Esitän tässä yhden haasteen. Mehän 
kaikki haluamme, että Kairoksen oppisi-
vat tuntemaan mahdollisimman monet. 
Niinpä haastankin Kairoksen ystävät 
kertomaan ystävilleen Kairosmajasta ja 
sen tarjoamista palveluista. Upeaa olisi, 
jos me ystävät voisimme viedä Kairok-
selle mukanamme jonkun ystävämme. 
Täällä sateessa, pussikeittoa syöden 
tulee Kairoksen lämpö mieleen. Luojan 
suuri temppeli on sentään täälläkin ym-
pärillä.

Siunausta 
syksyyn 
Heikki

Puheenjohtajan  palsta Ajankohtaista  johtajan pöydältä
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Sinulle, Kairoksen Ystävä 

Monella tapaa lämmin ja ikimuistoi-
nen kesä 2011 on taaksejäänyttä, 

mutta monet muistot sykähdyttävät 
edelleen.

Palailin vuosilomaltani töiden pariin 
kesäkuun viimeisen viikon alkaessa. Ensi
töikseni rupesin viimeistelemään Lemis
ajoja. Heinäkuun 1.-3. päivä toteutettu 
Harrasteajoneuvotapahtuma Lemis-ajot 
osoittautui juuri niin mielenkiintoisek-
si, kuin olin ennakolta aavistellut. Mie-
leenpainuvan viikonvaihteen oli ideoinut 
”ajomestari” Pekka Rissanen Kemistä ja 
viikonlopun yksi parhaimmista anneista 
oli Ari-Pekan ja Markun avoin ja rehelli-
nen jutustelu isänsä Erkki Lemisen ajo-
tottumuksista kaikkine lieveilmiöineen. 
Tässä jäsenlehdessä on Markun laatima 
muistelu isän autoharrastuksesta. Se 
kannattaa ehdottomasti lukea! Lemis-
ajot jossakin muodossa tullaan toteut-
tamaan myös kesällä 2012, jolloin tulee 
kuluneeksi 90 vuotta Erkki Lemisen syn-
tymästä.

4.-9.7. oli Kairoksen ohjelmassa avio-
liittoleiri. Väkeä oli talon täydeltä. Leirin 
osalta iloitsin erityisesti muiden van-
hempien rinnalla hyvin järjestetystä 
lasten- ja varhaisnuorten ohjelmasta ja 
hoidosta. Se kun mahdollisti sen, että 
pariskunnat saivat uppoutua parisuh-
teensa rikastuttamiseen tavallista pe-

rusteellisemmin. Ihan tulevaisuuden 
varalta tiedoksi, että jos haluatte tulla 
avioliittoleirille, jossa lapset ja nuoret 
huomioidaan ensiluokkaisesti, kannat-
taa painaa mieleen nimet Terhi Frimo-
dig-Takala ja Pasi Takala.

Taidepotpuriviikon (9.-16.7.) sykäh-
dyttävimpiä hetkiä oli Kurumessu Aitta-
kurussa, Pyhätunturin kuruteatterissa. 
Musiikkikurssien oppilaat ja opettajat 
olivat messua innolla valmistelemassa 
ja toteuttamassa yhdessä seurakuntam-
me paimenen, Seppo Kinaretin kanssa. 
Kurusaarna oli melkoista syvähoitoa, 
sillä Seppo poimi saarnansa ainekset  
kurun kivisiltä rinteiltä. Sanoman peril-
le pääsyn täydensi Luoja, joka suuntasi  
juuri oikealla hetkellä kurun yläpäästä 
auringon lämmittävät ja armolliset sä-
teet suoraan kurun pohjalle. Kiitosvir-
teen oli helppo yhtyä!

Kairostaipaleeni 30-vuotisjuhlaleiri 
(16.-22.7.) ystävien hyvässä seurassa 
vahvisti monella tapaa. Erityinen ilon-
aihe oli Niilo Laaksosen mukana olo vii-
kolla. 89-ikävuoteen ehtineen emeritus-

isännän armollinen jutustelu oli täsmä-
hoitoa parhaimmillaan.

22.-30.7. oli Kairoksella Rauhan Sanan 
rippikoululeiri. Rauhan Sanan väki ihas-
tui Kairokseen siinä määrin, että rippilei-
rejä tultaneen pitämään Kairoksella jat-
kossakin. On mahtavaa nähdä ja elää sii-
nä todellisuudessa, että yhä useammat 
herätysliikkeet ja muut kristilliset tahot 
löytävät Kairoksen kodikseen.  Rippikou-
luryhmältä sain kiitokseksi kullatun Sii-
onin matkalaulukirjan. Kirjaa selatessa 
yllätyin, kuinka paljon siinä olikaan tut-
tuja hengellisiä lauluja. Niitä ikivihreitä 
hengellisiä lauluja, joita tuli  jo nuoruu-
dessa laulettua. Rippikoululeiriläisten 
omaisilta sain sydänkuvalla varustetun 
mukin ja kauniin kortin, johon  oli pai-
nettu sanat: ”Sinä olet minun kallioni 
ja pakopaikkani. Sinä johdatat ja ohjaat 
minua, sillä sinä olet minun Jumalani” 
(Ps. 31:4).

Tässä oli Kairoksen heinäkuuta 2011 
omien tuntojeni saattelemana. Ystävät, 
rukoillaan yhdessä, että Kairosmaja sai-
si armon pysyä avarana paikkana, pe-

Isännän ääni

lastuksen kalliona, jonne on turvallista 
tulla ja jossa on turvallista olla.

Sinua siunaten ja kiittäen 
Kairoksen Kari

PS. Jäsenlehden ohessa tulee tilisiir-
tolomake. Taloudellinen tuki Kairos-
majalle kohdentuu tällä kertaa uuden 
astianpesukoneen, kahviautomaatin ja 
kahvilan kylmävitriinin hankintaan. Ky-
seiset laitteet ovat saavuttaneet tiensä 
päätöksen. Yksinkertaisesti sanottuna 
niiden jatkuva korjaaminen tulee koh-
tuuttoman kalliiksi. Tuestasi kiittäen!  
Kairoksen väki

Esko
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Yllättävän nopesti kanoottini lähestyi 
Kairosmajan rantasaunaa. Olin kiertänyt 
koko Pyhäjärven. Vedin kanootin laiturille 

ylösalaisin, vein pelastuslii-
vit paikoilleen ja suuntasín 
kulkuni savusaunalle. Illalla 
sauna oli lämmin ja menin 
katsomaan, vieläkö löylyä 
riittäisi. Riittihän sitä. Jatkoin 
hiljaisuuden retriittiäni vie-
lä savusaunan hämärässä. 

Lämmin löyly kietoi minut kuin äidin syli. 
“Rauhan minä annan teille, minun rauha-
ni” jotain tuosta lauseesta ehkä ymmär-
sin siinä istuessani. Tätä kaikkea muiste-
len vielä kauan!

Lisää melontaa odotellessa...
Tarja Kohola 

ps. lintukirja on ostettuna

Yömelonta Pyhäjärvellä

Yövyin rantamajassa ja ikkunani oli 
Pyhäjärvelle päin. Heräsin aamu-

yöstä ihailemaan järven tyyntä pintaa ja 
kesäyön kauneutta. Haaveilin, että oli-
sin melomassa tuossa kauniissa maise-
massa. Toin haaveeni julki Kari-isännälle 
ja asia järjestyi. Illalla oli laiturilla kel-
tainen, yhden hengen kanootti odotta-
massa melojaa. Ajattelin lähteväni me-
lomaan vasta aamuyön puolella, lukisin 
siihen asti. 

Lukemisesta ei kuitenkaan tullut mi-
tään, yhtenään hyppäsin ylös ja ihailin 
“kanoottiani” laiturilla. Siellä se odot-
taa, siellä se odottaa, miksi en menisi 
heti. Lopuksi en jaksanut odottaa enää 

yhtään enempää ja niinpä puin verkkarit 
ylleni, hain saunan verannalta pelastus-
liivit ja kävelin laiturille.Kello oli ehkä 
23.00 tai vähän yli. 

Kanootti muistutti jättikokoista banaa
nia. Heilautin kanootin veteen ja laskeu-
duin itse kanoottiin istumaan. Mikä val-
tava ilo. Tyyni järven pinta sai minut aivan 
kuin varoen laskemaan melan veteen, en 
olisi halunnut rikkoa järven peiliä. 

Suuntasin Soutajatunturia kohti.
Kanootti kulki tosi kevyesti kuin itses-
tään. Olimme kuin yhtä, vesi, kanootti 
ja minä. Mikä luonnon rauha, oma hil-
jaisuuden retriittini. Annoin itselleni lu-
van elää tässä ja nyt, aivan kuin mitään 

muuta maailmaa 
ei olisikaan. Olin 
Jumalan luonnon 
rauhassa. 

Kanoottini lipui 
hiljalleen kohti Py
häjärven vastaran
taa mukaellen jär-
ven poukamia ja nie
mekkeitä. Ajatuksiini 
ponnahti jostain, 
että minähän olen hiihtänyt juuri tässä 
kohdassa. Kiitin Jumalaa, että Hän on 
luonut niin valtavan rikkaan ja moni-
muotoisen luonnon ja 
vuodenajat Suomeen.

Valtava lintuparvi py-
rähti lentoon aivan ka-
nootin läheltä. Harmitte-
lin, etten tuntenut lintuja 
paremmin. Päätin, että 
ostan lintukirjan ja opet-
telen sitä pikkuhiljaa. Kesäyön aurinko 
valaisi melojaa juuri puiden latvojen ta-
salta. Miten kaunista!Tämän tunnelman 
ja näkymän tahtoisin laittaa purkkiin ja 
nautiskella hankalina ja ikävystyttävinä 
päivinä lääkkeeksi. 

Välillä meloin tosi lujaa niin, että vesi 
kohisi kanootin keulan molemmin puolin, 
välillä kanootti lipui juuri ja juuri eteen-
päin. Se hiljaisuus ja rauha mikä vallitsi 
ympärilläni valui sismpääni ja täytti mi-
nut. OLIN ONNELLINEN. 

Heinäkuun puolessa välissä  
Lapissa on yötöntä yötä, valoisaa, 
kuulakasta ja ihanaa. Sain kokea sen 
ensimmäisen kerran tänä kesänä.

Kesäyön aurinko  
valaisi melojaa  

juuri puiden  
latvojen tasalta.
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Harrasteajoneuvo tapahtuma ”Lemisajot” pidettiin Kairosmajalla 1.-3.7.2011.  
Kotaillan muistelut kokosivat Lemisen pojista Markku ja Ari-Pekka.

Muisteluita isän 
	 autoharrastuksesta...
“On lähdettävä, kun on lähte-

mään pantu, ja minä menen…”, 
toteaa Erkki Leminen yhdessä runos-
saan. Hänen liikkeelle lähtönsä ja vuo-
sikymmeniä jatkuneen matkustelunsa 
ydinmotiivina oli Jumalan armollisen  
sanoman eteenpäin vieminen laajasti 

ympäri maata. Liikkumisen välineek-
si hänelle avautuivat 40-luvun lopul-
la autot, joista hän innostui palavasti. 
Vauhdikasta menoa hän oli jo aiemmin 
saanut kokea mm. hevosajeluilla kirkon-
menojen jälkeen. 

Erkki-isä oli siis armoitettu automies. 
Hän oli erittäin innostunut autoista 
40-luvulta elämänsä loppuun, 90-luvun 
alkuun saakka. Innostus ilmeni vilkkaa-

”Lemiskyytiä” isäntäparille 
30-luvun Pontiacilla. 
Elämysmatkailua 
parhaimmillaan!

na autokauppojen tekona, jota kaut-
ta autoja oli hänen hallussaan lukuisa 
määrä – sekä sangen vauhdikkaana ajo-
tyylinä. Vauhti tuntui olleen hänessä ve-
rissä. Olihan hän kyllä muutoinkin luon-
teeltaan kiireinen ja kärsimätön, joten 
joutua piti. Ja tietenkin runsas ja nopea 
liikkuvuus edisti myös hänen päätyönsä, 
evankeliumin eteenpäin viemistä. 

Isällä oli autoja runsaan viiden vuo-
sikymmenen aikana yhteensä 62 kpl.  
Lisäksi hänen käytössään oli työnantajan-
sa Kansan Raamattuseuran autoja 10 kpl.

Nopea kierto
Autojen käyttöajat Ekillä olivat sangen 
lyhyitä, muutamasta päivästä korkein-
taan 2-3 vuoteen. Jotkut autoista vain 
käväisivät hänen omistuksessaan siir-
tyäkseen jo sukulaiselle tai tuttavalle, 
jonka kanssa oli tekaistu kaupat. Yh-
teen autoon kertyi kilometrejä yleensä 
enintään muutama kymmenen tuhatta, 
mutta tilastojen mukaan kaikilla autoil-
la yhteensä n. 1.6 milj. kilometriä. Eniten 
hänen käytössään olleista autoista ker-
tyi ajokilometrejä Ladaan (99 400 km).

Vaikka into ja palo autoihin oli kova, 
olivat Ekin autot kuitenkin tasoltaan 
aika keskinkertaisia. Eli mitään tosi 
kalliita ja hienoja autoja ei ollut vali-
koimassa. Jälkipolven mielestä koko 
ajanjaksona lienee suhteellisesti tasok-
kain auto (tai ainakin automerkki) ollut  
Rover. Lähes vähällä oli Ekin haaviin 
jäädä valkoinen ja huikea Jaguar, jota 
jo poikien kanssa koeajettiinkin, mutta 
”kissa” meni sitten menojaan... Kiin-
nostavimpia rautoja olivat Ekin poikien 

mielestä urheiluhenkiset Vauxhall Victor 
VX 4/90, Ford Cortina GT ja viimeiseksi 
jäänyt Mazda 323 F GTi. 

50-luku oli Ekillä vauhdikasta; autoja 
vaihtui tiheään, kauppaa tehtiin, autoja 
välitettiin sukulaisille ja tuttaville, vä-
lillä oli pihassa kaksi autoa yhtä aikaa, 
joskus piti hommata peräkkäin samaa 
mallia ja väriä, jotteivät ulkopuoliset 
huomaisi auton taas vaihtuneen…

60-70-luvuilla Ekin vauhtia autorinta-
malla lisäsi kasvaneiden poikien yllytys 
ja innostus. Isä antoi pojilleen rallitason 
kyytiä ja mallia melkoiseen krossailuun. 
Hän oli kovin luottavainen Jumalan huo-
lenpitoon ja varjelukseen tien päällä. 

Toki mukana 
oli roppakau-
palla myös 
i n h i m i l l i s t ä 
rohkeutta ja 
luottamusta 
itseensä sekä 
myös jatkos-
sa poikiensa 

autosompailuihin. Suuri on niiden yksit-
täisten tarinoiden määrä, jotka kertovat 
Ekin autoasenteista, hurjasteluista ja 
sattumuksista viiden vuosikymmenen 
varrelta. Juttuja täydentävät Ekin poiki-
en vastaavat kokemukset ja irrottelut. 

Vaimo toimi käsijarruna
Toisaalta kautta vuosikymmenten Ekin 
vaimon oli vaikea sopeutua autointoi-
luun sekä kaupanteon että vauhdikkaan 
ajotyylin osalta. Äidin negatiivinen suh-
tautuminen automeininkeihin oli isälle 
vaikea piikki lihassa. Vaikka isä pyrkikin 

Isä antoi pojilleen 
rallitason kyytiä ja 
mallia melkoiseen 
krossailuun. 
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osin hoitamaan asiaa kommentein ”älä 
sie puutu tähän, naiset ei ymmärrä au-
toasioista yhtään mitään”, se ei paljon 
tilannetta helpottanut. Isällä olisi var-
maan ollut autoja vielä enemmän ja ta-
sokkaampia, jollei vaimo-käsijarru olisi 
ollut vaikuttamassa.

Kuten muillakin elämänalueilla, auto-
asioiden parissa isä-Ekin elämä oli monia 
ristipaineita sisältävää. Oma innostus ja 
aktiivisuus oli suurta, vaimo jarrutti, lap-
set innosti, ulkopuoliset ihmiset suhtau-
tuivat ehkä ristiriitaisin tuntein. Autojen 

kimpussa puuhailu ja tietysti runsaat 
kotoa poissaolot veivät aikaa perheeltä. 
Hänen oman elämänsä palo ja nautiske-
lunkin halu olivat ajoittain ristiriidassa jo 
nuoruudesta saakka ilmenneen taivas
ikävän kanssa. 

Mitä mieltä mahtoi Jumala olla tästä 
kaikesta, kyseli Eki läpi elämänsä? Jäl-
kipolvena uskomme, että kaiken kaikki-
aan näissäkin asioissa hän lopulta koki 
olleensa Jumalan kämmenellä, kaikkine 
kiusauksineen, heikkouksineen ja epä-
onnistumisineen.

Kuvat Pirjo Rissanen
Kultakeron huipulle noustiin  
kuitenkin Pyhän upouudella  
tuolihissillä. Kuvassa Lemisen pojat 
Ari-Pekka ja Markku puolisoineen

Mahtavat harmaapintaiset kelot ovat 
herättäneet monen Kairoksen kulkijan 
huomion patikka- ja hiihtoretkillä. Ja ke-
lon äärellä on monesti pysähdytty poh-
timaan mikä saa aikaan kelon pinnassa 
näkyvän kierteisyyden. Voimakkainta 
kierteisyys on hitaasti kasvaneilla ja iso-
kokoisilla puilla. Kierteet nousevat taval-
lisesti vasemmalta oikealle. Puu kasvaa 
paksuutta kuoren alla olevan jälsiker-
roksen solujen jakautuessa. Puun vanhe-
tessa jälsisolukko alkaa vinoutua ja vinot 
jälsisolut synnyttävät vinoja puusoluja, 
jolloin puusta tulee kierteistä. Kiertei-
syys on siten voimakkainta pinnassa ja 
vähenee syvemmälle. Kierteisyys antaa 
rungolle lujuutta.

Kuoltuaan mänty seisoo pitkään ke-
lona ja lopulta maahan kaaduttuaan 
sen maatuminen voi kestää jopa 300 
vuotta Lapin karuissa ja viileissä oloissa. 

Kairoksen kulkijan 
luontonurkka

Keloutumisen edellytyksenä on hidas la-
hoaminen.  Männyn runsas pihka suojaa 
runkoa tuholaisilta ja lahottajasieniltä.

Suomen vanhimmat männyt kasvavat 
Lapissa. Niillä on ikää jopa 600-700 
vuotta. Onpa löytynyt tätäkin vanhem-
pia puita.

Mänty on metsiemme yleisin puulaji ja 
Lapissakin se sinnittelee monenlaisilla 
kasvupaikoilla rämesoilta karuille jäkä-
lämaille ja tunturien rinteille. 

Männyn selviytymistä karuilla kas-
vupaikoilla auttavat sen juurenkärkien 
ympärille kietoutuneet sienirihmastot, 
jotka välittävät sille vettä ja ravinteita 
enemmän kuin se pelkästään oman juu-
ristonsa varassa pystyisi ottamaan. Lä-
hes puolen sataa sienilajia on yhteydes-
sä mäntyyn sienijuuriensa kautta, mm. 
monet rouskut, haperot, seitikit ja tatit.

Kasvuympäristönsä suhteen muutoin 
vähään tyytyvä mänty 

vaatii kuitenkin runsaasti 
valoa. Se on niin valoa vaa-

tiva, että ylimpien oksien var-
joon jäävät alaoksat kuivuvat ja 

karsiutuvat pois, ja siksi van-
han männyn runko on oksa-

ton ala- ja keskiosistaan.
Kilpikaarnaksi kutsu-

taan vanhojen mäntyjen 
paksuuntunutta kaarnaa. 
Sen avulla puu voi selvitä 

hengissä.

Teksti Arja Ojala  Kuva Pirjo Rissanen

Kelopuut
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Kairosmajan ystävä,
sinun kuulumisiasi olisi mukava kuulla! Tämä joukko on iso, joten 
emme kaikki millään tunne toisiamme eikä tietysti ole tarpeenkaan. 
Siitä huolimatta viestit esim. olemisestasi, uskon elämän löydöistäsi 
ja Kairosmajan kokemuksistasi ovat tervetullutta lukemista meille 
toisille. Tartupa haasteeseen ja lähetä pieni juttu Kairoksen Ystävät-
lehteä varten. Valokuvasikin on hyvä saada mukaan. Kun käyt Kai-
rosmajalla ja valokuvailet siellä, niin niistäkin jonkun otoksen voit 
lähettää samaan ”pankkiin” tulevia lehtiä varten. Lisäksi kirjoituk-
sessasi voit heittää haasteen jollekin toiselle, jonka tapasit hiihtolen-
killä, tunturin poluilla, nuotion ääressä tai Revontulikappelissa.

	 Ellu Odottelen terveisiänne osoitteessa 
elvi.virkkala@toholampi.fi tai 
Elvi Virkkala, Muuntajantie 1, 69300 Toholampi

Ulla ja Matti ovat myös uskollisia Kai-
rosmajan kävijöitä. Ulla kertoi olleen-

sa ensi kerran Kairosmajalla Heinäveden 
nuorten mukana ja sitten perheenä vuo-
sia myöhemmin Matin ja lasten kanssa. 
Issakaisten asuntovaunu parkkeerasi Kai-
rosmajan pihassa 
vuosina 1985-86. 
Sen jälkeen parin 
vuosikymmenen 
aikana he olivat 
matkansa aikana 
majoituksessa 
Pyhäjärven kyläs-
sä, mutta osallis-
tuivat sieltä käsin 
R e v o n t u l i k a p
pelin tilaisuuksiin 
ja samalla nautti-
vat kahvion anti-
mia. Kahdestaan 
Ulla ja Matti ovat 

Ystävyyttä, 
		   sitoutumista…
Siellähän he taas olivat omilla vartiopaikoillaan! 
Ulla ja Matti Issakainen ovat uskollisesti hoitaneet käytännön  
järjestelyjä vuodesta toiseen Heinäveden Kirkastusjuhlilla.
	 - Jos emme olisi töissä juhla-alueella, silloin olisi paras lähteä  
siksi viikonlopuksi kokonaan pois Heinävedeltä, vastasi Ulla,  
kun heidän sitoutumistaan ihailin.
Teksti Elvi Virkkala

olleet Kairosmajalla viikon ihanassa täysi-
hoidossa vuosina 2007, 2009 ja 2011.

Ullalle ovat erikoisesti jääneet mie-
leen Revontulikappelissa tai pirtissä 
pidetyt iltaohjelmat, jotka ovat anta-
neet hengellistä evästä omaan arkeen. 

Kokemisen arvoisia ovat olleet myös 
saunomiset ja keskustelut, vaellukset ja 
nokipannuhetket sekä hyvä ruoka ja mo-
nipuolinen aamiaispöytä. Lisäksi koko 
talossa on ollut aistittavissa rauhallinen 
ja seesteinen olotila.

– Kairosmajalla olen aina tuntenut 
oloni kotoisaksi, vapautuneeksi, rennok-
si ja hyväksytyksi, listaa Ulla ja miettii, 
miten voisi edesauttaa, että mahdolli-
simman moni Lapissa liikkuja löytäisi 
Kairosmajan lepopaikakseen.

– Kairosmaja on sopiva paikka ihmi-
selle, joka ei halua meluisaa menoa, 
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siellä ovat upeat maastot ja sopivat rei-
tit löytyvät monentasoisille vaeltajille.
Talossa on hyvä ja ystävällinen väki pal-
velemassa ja yhteys löytyy myös toisten 
vierailijoiden kesken. 

Kairosmajaan liittyy Ullan mielestä 
myös tiiviisti Kari, joka on ollut 30-vuo-
den ajan kuvioissa mukana ja kuuluu eh-
dottomasti ” Kairosmajan henkeen.”

Jonain päivänä Issakaisten auto py-
sähtyy taas Kairosmajan pihaan ja Ulla 
ja Matti tulevat hakemaan voimia ken-
ties seuraavia” kirkastuksia” varten.
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10.-17.9.2011	 Ruskaviikko II, Aune Inkeri ja Esko Keijonen, Harri, Janne ja Kari
Su 11.9. klo 19 	 ”Elämän sylissä” konsertti, Saila Seurujärvi (laulu ja kitara), 
		  Elina Koivuniemi (piano ja laulu). Lippu/ohjelma 10€; alle 16-v. 4€
Ke 14.9. klo 19 	 ”Ruskagospel – Rakkauden jano”, Joel Hallikaisen konsertti. 
		  Lippu/ohjelma 15€; alle 16-v. 4€
17.-24.9. 	 Ruskaviikko III, Anna-Liisa Valtavaara, Johanna Ojala 
		  (musiikki), Harri, Janne ja Kari
Su 18.9. klo 19 	 ”Niin kaunis on maa” -konsertti, Arja Koriseva (laulu), Jouni 
		  Somero (piano). Lippu/ohjelma 20€; alle 16-v. 5€
Ti 20.9. klo 19 	 Kauneimmat Lapin Laulut – ohjelmallinen yhteislaulutilaisuus 
		  Yhteisvastuukeräyksen hyväksi. Vapaa pääsy
24.9.-1.10.	 Patikkaviikko syksyn kuulaudessa I, Pekka Pökälä, Merja 
		  Vihlman, Jaana Kulmala, Harri, Janne ja Kari
Su 25.9. klo 19 	 ”Elämän sylissä” -konsertti (peruuntuneen konsertin tilalla), 
		  Saila Seurujärvi (laulu ja kitara), Elina Koivuniemi (piano ja laulu).  
		  Lippu/ohjelma 10€; alle 16-v. 4€
1.-2.10.	 ”Elämäni sillat” – Naistenpäivät, Ulla Saunaluoma, Elvi Virkkala, 
		  Tellervo Malmiola, Tilaa Kairokselta ohjelma!  
1.-8.10.	 ”Vuorten sylissä” – vaellusmatka Sveitsiin, Seija Taivainen, Kari 
		  Hämäläinen ja oppaat Ritva ja Hansueli Scherrer. Voit kysellä  
		  mahdollisia peruutuspaikkoja (puh.0205 615 270)
3.-10.10.	 Patikkaviikko syksyn kuulaudessa II, Harri ja Janne
10.-15.10.	 Tunturipoluilla ja ensilumilla, Ellen Väntti, Harri, Janne ja Kari
15.-20.10.	 Lupa tuntea – Kairoksen Krito-viikko, Jorma Kalajoki, Anja 
		  Komulainen, Paula Tähtinen, Kari, Janne ja Harri.  
16.-20.10.	 Bibliodraamaa ja kunnon kohotusta, Irma Obele-Luomaa. 
		  Tilaa ohjelma tai katso www.kairosmaja.fi
23.-27.12.	 Kairoksen joulu, Aune Inkeri ja Esko Keijonen, Matti Turunen 
		  (musiikki) ja Kairoksen väki. 

Su 25.12. klo 15 	 Kauneimmat joululaulut -yhteislaulutilaisuus
Su 25.12. klo 19 	 Revontulikappelin joulukonsertti, Matti Turunen.
		  Lippu/ohjelma 10€; alle 16-v. 4€.
28.12.-2.1.	 Kairosleiri opiskelijoille ja nuorille aikuisille. 
		  Katso www.opiskelijat.fi
2.-5.1.2012	 Nuorten loppiaisleiri. Katso www.nuoret.fi
18.-25.2.	 Hiihtolomaviikko I, Harri, Janne, Kari
25.2.-3.3.	 Hiihtolomaviikko II, Anu ja Jukka Mattsson, Harri, Janne ja Kari
3.-10.3.	 Hiihtolomaviikko III, Eila ja Rauno Kotiaho, Harri, Janne ja Kari
10.-17.3.	 Kevään hiihtoviikko I, Jorma ja Marja Kalajoki, Harri, Janne ja Kari
17.-24.3.	 Kevään hiihtoviikko II, Harri, Janne, Kari
24.-31.3.	 Kevään hiihtoviikko III, Marja Kosonen, Harri, Janne ja Kari
31.3.-5.4.	 Kevään hiihtoviikko IV,  Olli ja Johanna Seppänen
5.-9.4.	 Kairosmajan pääsiäinen, Riitta Laakio, musiikissa Pekka ja Arja 
		  Simojoki, Elina Vettenranta ja Johanna Tähkäpää, Harri, Janne ja Kari
9.-14.4.	 Kevään hiihtoviikko V, Johanna ja Ari Tähkäpää, Harri, Janne ja Kari
14.-21.4.	 Kevään hiihtoviikko VI, Harri, Janne ja Kari
21.-28.4.	 Kotona jälleen -viikko. Tarjousviikko Kairosmajan kannatus-
		  yhdistyksen jäsenille (jäsenalennus 50% täysihoidosta)
21.-28.4.	 Akvarellistien kevätreffit, Alpo Vähäkangas
29.4.-6.5.	 Kairoskävijät Israelissa? (Katso sivu 18) Kari valkonen

Ilmoittautumiset ohjelmatapahtumiin ja ennakkovara-
ukset konsertteihin Kairosmajalle. Puh. 0207 681 730 
tai sähköpostitse: kairosmaja@sana.fi
Kairosmajan vuosiohjelma 2012 valmistuu lokakuussa 
2011. Tarkennettuja Kairosmajan ohjelmatapahtumia 
voit seurata Sana-lehdestä/toimintakeskukset tai  
netistä, Kairoksen kotisivuilta: www.kairosmaja.fi

Kairoksen tulevia ohjelma    viikkoja ja konsertteja 
loppusyksystä 2011 kevääseen 2012
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Kairosmajan Kannatusyhdistyksen 
jäsenhakemus
Haluan liittyä yhdistyksen jäseneksi ja olla tukemassa 
Kairosmajalla tehtävää työtä.

  vuosijäsenenä (rasti ruutuun)
 (vuosijäsenmaksu v. 2011 on 25 €)

  kannattajajäsenenä
(kannattajajäsenmaksu eli ainaisjäsenmaksu 300 €)

Nimi: ______________________________________________________________

Postiosoite: _____________________________________________________

Puhelinnumero: ________________________________________________
Sähköpostiosoite: (jos haluat sähköpostijäseneksi)

______________________________________________________________________
Jäsenhakemuksen palautus myös sähköpostitse: 
kairosmaja@sana.fi – PS. Lähetämme tilisiirto- 
lomakkeen, jolla jäsenmaksu maksetaan. 

Kairosmaja
Kappelitie 2

98530 Pyhätunturi



Postimerkki

Kairosmajan Kannatusyhdistys
Kairosmajan tunturikeskuksen Kannatusyhdistys ry on Kairoksen ystävistä 
koostuva rekisteröity yhdistys, joka tukee kaikella toiminnallaan Kansan 
Raamattuseuran Kairosmajan tunturikeskusta ja siellä tehtävää työtä. 
Liity Sinäkin jäseneksi!
Merkitse nimesi ja osoitteesi selkeästi. Postita tai tuo lomake Kairokselle. 
Voit liittyä jäseneksi myös sähköpostitse.

Kairoksen kävijöiden Israelin matka 

Keväinen Israel 
29.4.-6.5.2012 Jerusalem - Tiberias

Kohteina mm. Öljymäki, Getsemane, Via Dolorosa, Pyhän 
Haudan kirkko, Puutarhahauta, Vainojen museo, Kuollut-
meri, Laivamatka Gennesaretin järvellä, Autuuksien vuori, 

Jordanin alkulähteet, Syyrian rajaseutu ja Golanin kuk-
kulat, Tabgha ja Kapernaum, Sahnen paratiisimainen 
kansallispuisto, Nasaretin Jeesus-kylä ja paljon muuta 

erinomaisen oppaan johdolla.

Alustava hinta: 1350 e sis. lennot, hyvät hotellit – Jerusale-
missa Leonardo Jerusalem, Tiberiaassa Ron Beach -järven 
rannalla – runsas aamiainen ja illallinen sekä palvelurahat.  
Retkipaketin hinta noin 300 e.
Matkanjärjestäjänä: Toiviomatkat                                                             
Tiedustelut ja ilmoittautuminen:  helsinki@toiviomatkat.fi  
puh. (09) 565 7170.
Voit tiedustella matkasta myös Jorma Kalajoelta, s-postitse 
jormakalajoki@gmail.com tai puh. 040 172 7233.
Varaa matkasi ajoissa, paikkoja rajoitetusti !

Kari Hämäläinen         Jorma Kalajoki             Jari Mäkinen
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Mikäli vastaanottajaa ei 
tavoiteta, pyydetään palaut-
tamaan osoitteella
Kairosmaja, Kappelitie 2
98530 Pyhätunturi
 

Kairosmajan tunturikeskus
on kodinomainen majatalo, jonka toimintaa yllä- 
pitää Kansan Raamattuseura. Lapin suosituin kristilli-
sessä viitekehyksessä toimiva keskus tunnetaan mm.:
• 	 lämpimästä ja hoitavasta ilmapiiristä
• 	 siisteistä ja viihtyisistä tiloista
• 	 toiveiden ja tarpeen synnyttämistä  
	 ohjelmatapahtumista
• 	 kävijöistä, joiden lähellä et tunne olevasi yksin
• 	 Revontulikappelin eheyttävästä rauhasta
• 	 hyvin opastetuista hiihto-, lumikenkävaellus-,  
	 patikka- ja melontaretkistä Pyhä-Luoston  
	 jylhissä tunturimaisemissa
• 	 Kristus-keskeisestä ja luokseen vetävästä  
	 julistuksesta
• 	 maukkaista aterioista, ennen kokemattomasta  
	 rantasaunasta ja virkistävästä Pyhäjärvestä
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Kairosmaja
Kappelitie 2, 98530 Pyhätunturi
puh. 0207 681 730, faksi (016) 852 136
sähköposti: kairosmaja@sana.fi 

Tule sinäkin 
kokemaan oma  
Kairos-lomasi!
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